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Баткат 
Обобщающий урок по разделу «И кот учёный свои мне сказки говорит».

Тема:  Урок о сказке.  3 класс.

Цель урока: 1.Обеспечить применение учащимися знаний и способов действий при написании сочинения-сказки.


2.Создать условия для развития творческого воображения. 

                                     3.Содействовать росту  развития речи.

Задачи: повторить знания о сказках; возбудить интерес, уважение к выдумке, фантазии, её богатству; записать придуманную сказку.  

Оборудование: репродукции с разными видами сказок. Плакат  «Сказка ложь, да в ней намёк - добрым молодцам урок». А.С. Пушкин. разных видов. Презентации: «Виды сказок»; «Сказки учат» 
Магнитофон. Запись песни « Лукоморья нет на карте».Маски сказочных героев.
Ход урока: 1. Орг. момент.
2. Дыхательная гимнастика. 



«Вздохи».

У. Давайте повздыхаем. Как мы вздыхаем, когда у нас радость, удивление, разочарование?

Вздыхать можно коротко, легко и тяжело.



«Воздушный шар»

Надуваем щёки как воздушный шар. Вдыхаем воздух носом. Выдыхаем с закрытым ртом. Хлопаем по щекам – шарик лопнул.

3.Актуализация знаний

У. Что такое сказка?
Д. Сказка-это литературное произведение, где всегда рассказывается о чём-то необыкновенном, волшебном. В сказке всегда идёт борьба добра и зла. Честное доброе всегда побеждает. Она несёт в себе элемент нравоучения 

Итальянский писатель Альберто Моравиа писал: «Чтобы сказка была действительно сказкой, а не просто вымыслом, нужно два элемента: необычность сюжета и наличие морали»
4.Сообщение темы и цели урока.

У. Чьи сердца готовы к любым испытаниям?
Д. Читателей. Ведь, когда мы читаем сказку, так увлекаемся, что кажется, сам становишься её героем.
У. Мы на уроке будем сочинять сказки.
5.Подготовка к сочинению сказки

У. Обратите внимание на слова на плакате. «Сказка ложь, да в ней намек – добрым молодцам урок». Кто помнит, чьи это слова?

Д. Это слова А.С, Пушкина.

У. Почему Пушкин сказал, что в сказке ложь?

У. А какой урок можно получить из сказки? 
Д. Друг придет на помощь, дружба побеждает хитрость («Кот, петух и лиса), Если у тебя беда проси помощь не усильного, а  умного («Лиса и Заяц») и др.
У. Почему сочиняют сказки?

 Д. Потому, что все взрослые когда-то были детьми, а детям обязательно рассказывают сказки. И что бы не изобрели, куда ни занесла нас судьба, сказка остаётся с нами. Сказка родилась с человеком, и покуда жив человек, будет жива и сказка. 

У. Чем авторская сказка отличается от народной?

Д. Сказка получила своё название от слова «Сказ»– устный рассказ, повествование, сообщение, которое передаётся из уст в уста.

Люди научились писать и стали записывать услышанные сказки, но авторов уже никто не помнил. Эти сказки называются народными. Если известен автор сказки, то это сказки авторские. Часто в сказках автор не прячет от читателя своего отношения к героям, событиям. Мы знаем, кого он любит, кому сострадает, над кем посмеивается, а кого осуждает.

У.Сказки бывают разных видов. Какие виды сказок мы знаем? 

 Показ презентации.
Д. Сказки бывают разных видов. 
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6.Сообщения детей:

 1) Сказки о  животных их взаимодействиях с людьми. Анималистические сказки, где животные ведут себя как люди. 
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Дети до пяти лет идентифицируют себя с животными, стараются походить на них. Поэтому сказки о животных лучше всего передадут маленьким детям жизненный опыт.(«Волк и леса»)

2) Бытовые сказки. 
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В них часто рассказывается о быте, культуре народа, показываются способы разрешения конфликтных ситуаций. Они формируют позицию здравого смысла и здорового чувства юмора по отношению к невзгодам, рассказывают о маленьких семейных хитростях. Эти сказки помогают подросткам  формировать образ семейных отношений. ( Дьяконов «Жила- была царевна» )

3) Богатырские сказки. 
[image: image5.emf]   помогают понять что сильный человек чаще всего добрый. Сила, помогающая людям, гордость всего народа.(Рус. нар. сказка «Добрыня Никитич»)

4) Волшебные сказки. 
[image: image6.emf] Это сказки про удивительные вещи, обладающие чудодейственной силой (палочки – выручалочки, ковер – самолёт, живая, мёртвая вода, молодильные яблоки и т. д.)

Про волшебников добрых и злых. Благодаря волшебным сказкам в бессознательное человека поступает «концентрат» жизненной мудрости и информации о духовном развитии человека.( Рус. нар. сказка «Сестрица Алёнушка и братец Иванушка»; С. Аксаков «Аленький цветочек»)

5)Страшные сказки. 
[image: image7.emf] Сказки про нечистую силу: ведьм, вурдалаков и прочих, а также  сказки – страшилки. Многократно моделируя и проживая тревожную ситуацию в сказке, дети освобождаются от напряжения.
7.Сообщение подготовленных учеников. (Показ презентации) 
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Сказки несут чрезвычайно важные для нас идеи: 
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1) Окружающий нас мир живой Он может заговорить с нами.  Нужно бережно  относиться  к тому, что нас окружает.

2) Ожившие объекты окружающего мира способны действовать самостоятельно, они имеют право на свою жизнь. 

 Эта идея важна, чтобы принять чувства другого.
3) Разделение добра и зла, победа добра.

Эта идея важна для поддержания бодрости духа и развития стремления к лучшему.
4) Самое ценное достаётся человеку через испытание, а то, что досталось  даром, может быстро уйти.

Эта идея важна для формирования механизма  терпения 

5) Вокруг нас множество помощников. Но они приходят на помощь, когда мы сами не можем справиться с проблемой. 

Эта идея важна для стремления к самостоятельности, а также доверия к окружающему миру.
6) Сказка учит, что за помощью не всегда надо обращаться к сильному, а лучше к умному. 
7) Сказка предупреждает,


[image: image10.emf] что чрезмерное любопытство  приводит к различного рода неприятностям, если не слушать советы знающих. то можно попасть в беду.

 У. Уяснение жанровых особенностей сказок   как бы строительный материал для личного творчества. Сколько счастья в глазах, когда юный сказочник рассказывает сказку собственного сочинения.

  Физ. минутка. Под музыку, надев маски ,ученики  танцевали. Они изображали движения сказочных героев. 

  У.Какие вы любите больше всего сказки? Какую сказку будете сочинять вы?
-Определитесь в своём выборе: Какую сказку вы будете сочинять?
У. Из каких частей состоит сказка?

Д. а) Зачин. (В целом обособляет сказочное пространство, показывает условность, неопределённость действия сказки)

б) Основная часть. 

Формулы продолжения сказки: «Долго ли, коротко ли…»,  «Много ли, мало ли  времени прошло…»

В построении отмечаем повторение действий; стремление строить действие на герое; трёхступенчатое строение сюжета.
Действие достигает высшей точки – кульминации.

в) Развязка. Концовка. Мораль сказки.

У. Выберите героев, подумайте об их именах.

 Определите сюжет – последовательность событий.

 Подумайте о морали – чему будет учить ваша сказка, на какой вопрос отвечать? 

8. Компьютерные технологии.
Составляем сказку, используя  «ACENTER» Stickrs.
9. По желанию дети делятся своими идеями.

10. Подведение итогов.

У -Урок хочется закончить стихами Ю. Энтина «В мире сказок».                         
 Грустных и смешных

Нам нельзя без света, 

Нам нельзя без них.

Пусть герои сказок 

Дарят нам тепло, 

Пусть Добро навеки

Побеждает Зло! 

11.Домашнее здание:


а) Запишите сказку на черновике.

 Прочитайте ещё раз. Сделайте поправки, если нужно. Напишите сказку.

б) Выпустить свою книжку с иллюстрациями.

